

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Журавель Тамары Николаевны
«Этноязыковая ситуация в Усинской долине Красноярского края»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Одной из проблем современного мира, обусловленной интенсивными глобализационными процессами, является стремительное сокращение количества языков и диалектов, большая часть из которых не описана или мало описана лингвистическими источниками. Для гуманитарных наук эти процессы имеют весьма драматические последствия: картина возможностей языкового варьирования будет неполной без учета данных младописьменных и бесписьменных идиомов; вместе с языком утратятся значительные культурные пласты. Не меньшую значимость эти процессы имеют для народов, обитающих в межкультурной среде, носителей миноритарных языков. Проблемы культурной и этнической самоидентификации, с одной стороны, зависят от проводимой государством языковой политики, с другой - они ее и определяют. Сказанное позволяет утверждать, что разноаспектное исследование факторов динамики языковой ситуации в пограничных регионах, осуществляемое в диссертационной исследовании Т.Н. Журавель, является актуальным и значимым для теории и практики современной социолингвистики. Кроме того, результаты такого рода исследований позволяют скорректировать проводимую в регионе языковую политику.

Опора на солидную эмпирическую базу, включающую материалы полевых экспедиций диссертантки, позволила установить объективные и субъективные причины процесса языкового сдвига в среде тувинского населения Усинской долины. Оценка витальности тувинского языка осуществляется на основе количественного и качественного анализа данных языкового и метаязыкового сознания, социальных процессов, региональной языковой политики администрации Красноярского края. Основные результаты исследования отражены в положениях, выносимых на защиту.

По прочтении автореферата у меня возникло несколько вопросов.

1. Если в настоящее время «региональная языковая политика не нацелена на поддержку местных языков» (положение 3), то каким образом в будущем удастся привлечь внимание «местных властей к популяризации этнической культуры тувинцев» (положение 5)?

2. Наблюдаются ли процессы интерференции в системе тувинского языка под влиянием русского, и если таковые имеются, в чем они проявляются?

Давая оценку работы в целом, необходимо отметить, что представленная в автореферате диссертация Т.Н. Журавель «Этноязыковая ситуация в Усинской долине Красноярского края» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, сформулированным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет имени В.М. Шукшина»,
кафедра восточных языков
и методики преподавания иностранных языков,
профессор кафедры,
доктор филологических наук,
профессор

Трофимова Елена Борисовна

Почтовый адрес:
659333, Бийск, ул. Короленко, 53,
кафедра восточных языков и
методики преподавания иностранных языков,
тел. +7(3854) 416441,
e-mail: eltrofimova@mail.ru
7 апреля 2016 г.

